

© 2008 г.

Академик С. Л. Т И Х В И Н С К И Й

СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ИСТОРИЧЕСКОЙ НАУКИ В КИТАЙСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКЕ

Участники проходившей в Пекине в сентябре 2007 г. Генеральной ассамблеи Международного комитета исторических наук (МКИН) получили возможность ознакомиться с современным состоянием исторической науки в КНР и перспективами ее развития на ближайшее время. Этой теме был посвящен проходивший в рамках Генеральной ассамблеи МКИН специальный симпозиум, организованный Национальным комитетом китайских историков.

Открывший симпозиум заместитель председателя Национального комитета китайских историков (он же Генеральный секретарь этого комитета) проф. Чжан Хайпэн во вступительном докладе говорил о современном состоянии китайской историографии, изучении древней истории Китая, истории республиканского Китая, истории КНР, истории китайских городов, экономической истории, истории Второй мировой войны и международных отношений после войны, об итогах проводившихся в КНР за последние годы археологических работ, а также о состоянии и перспективах двух масштабных проектов, субсидируемых правительством КНР – всестороннем изучении истории древнего Китая периода династий Ся – Шан – Чжоу и о сборе и публикации документов по истории последней императорской династии Цин (1644–1912 гг.). Докладчик назвал четыре ведущих области исследований китайских ученых: археология, древняя история, новая история и всемирная история. Внутри каждой из этих областей в историографических исследованиях выделяются такие разделы, как политическая история, история отношений Китая с внешним миром, экономическая история, военная история, интеллектуальная история, культурная история, социальная история, этническая история, история городов, история пограничных регионов, историческая география, история искусства и др. Всю многовековую историю Китая докладчик разделил на следующие три крупных хронологических периода: от глубокой древности до образования первой централизованной империи Цинь (207 до н.э.); от вторжения в Китай западных держав в 1840 г. – до 1949 г. (новая история Китая) и современная история Китая с момента образования Китайской Народной Республики в 1949 г. – до наших дней. При этом Чжан Хайпэн напомнил, что, следуя марксистской периодизации истории, китайскую историю можно также подразделять на историю пяти общественных формаций: первобытное общество, рабовладельческое общество, феодальное общество, полуфеодальное-полуколониальное общество и социалистическое общество. Таким образом, первый период охватывает историю как дофеодального, так и феодального общества, новая история – это история полуфеодального и полуколониального общества, а современная история – это история социалистического общества.

Тихвинский Сергей Леонидович – действительный член РАН, ведущий специалист по истории стран Дальнего Востока. Автор многих научных трудов по истории Китая, Японии и международных отношений.

Чжан Хайпэн говорил об огромном потенциале исторической науки в Китае, которая сконцентрирована как в высших учебных заведениях, так и в специализированных исследовательских институтах с общим количеством сотрудников в несколько десятков тысяч человек. В одной только Академии общественных наук (АОН) КНР действуют институты археологии, истории, новой истории, современной истории, всемирной истории, а также центры по изучению истории пограничных регионов и географии с общим числом научных сотрудников свыше 400 человек. В АОН КНР входят институты экономики, этнологии и антропологии, философии, литературы, истории религий, истории литературы и институты, занимающиеся проблемами международных отношений, во всех также присутствует историческая тематика. Академии общественных наук существуют и во всех провинциях КНР и в городах центрального подчинения; в их состав входят институты и университетские центры, изучающие различные области исторической науки. Кроме того, во всех провинциях, крупных городах и областных центрах имеются учреждения по сбору и исследованию местных архивов, хроник и коллекций документов и материалов по местной истории.

В стране ведется большая работа по изданию книг и статей по исторической тематике. За последние 10 лет ежегодно в среднем публиковалось свыше 1 тыс. статей и свыше 100 монографий по новой истории Китая. За этот же период было издано более 7 тыс. местных хроник. С каждым годом расширяются международные связи китайских историков. С 1980 г. китайские ученые участвуют в международных конгрессах исторических наук. Труды зарубежных историков переводятся и издаются в Китае, а сами иностранные историки посещают китайские университеты и исследовательские институты, архивы и библиотеки, выступают с докладами и лекциями.

С целью объединения усилий китайских и зарубежных ученых в 2002 г. АОН КНР совместно с Пекинским и Шанхайским университетами, а также с учеными провинций Хэнань и Шаньси создали программу "Предварительных исследований по происхождению древнекитайских цивилизаций", которая была включена в Программу научного и технологического развития Китая на 10-ю пятилетку. Этот проект охватывает археологические работы по периоду с серединой III по середину II тысячелетия до н.э. (что соответствует правлению императоров Яо, Шунь и Юй династии Ся). Осуществление этого проекта позволит внести ясность в вопросы существования в древнем Китае рабовладельческого общества, а также феодальной системы.

Среди китайских историков ведутся дискуссии по вопросу о том, следует ли считать "движение 4 мая 1919 г." водоразделом между новой и современной историей Китая, а также о соотношении революционного движения в Китае в новое время и процесса "модернизации". В области всеобщей истории активно обсуждаются вопросы периодизации процесса глобализации и соотношения между основными центрами современного мира, причем единодушно отвергается концепция "Pax-americana" – одного мирового центра в лице США, а также теория "европоцентризма" применительно к новой истории стран Азии.

В заключение своего доклада Чжан Хайпэн назвал ряд фундаментальных трудов китайских историков, свидетельствующих об успехах исторической науки и опубликованных за последние годы: "История Китая" (в 10 т.) под редакцией Фань Вэньланя и Цай Мэйбяо; "Очерки китайской истории" (в 7 т.) под редакцией Инь Да; "История Китая" (в 12 т.) под редакцией Бай Шоуи; "Краткая история экономики Китая" (в 9 т.) под редакцией Линь Ганьцюаня; "Общая история экономики Китая" (в 10 т.) под редакцией Чжао Дэсиня; "Социальная история Китая" (в 8 т.) под редакцией Гун Шудо; "Общая история китайской культуры" (в 10 т.) под редакцией Чжэн Шицю; "История капиталистического развития Китая" (в 3 т.) под редакцией Сюй Дисиня и У Чжэнмина; книга Ху Шэна "От опиумной войны до движения 4 мая 1919 г.>"; "Очерки новой истории Китая" (в 3 т.) под редакцией Лю Даняня; "История ново-демократической революции в Китае" (в 12 т.) под редакцией Ли Синя и Чэн Тецзяня; "Общая история Китая в XX веке (1901–2000)" под редакцией Гун Ючжи, Цзинь Чунцзи, Чжан Хайпэна; "Общая всемирная история" (в 6 т.) под редакцией У Юцзиня и Ци Шижуна; "История международных отношений"

(в 10 т.) под редакцией Ван Шэнцу; "История второй мировой войны" под редакцией Чжу Гуйшэна, Ван Чжэндэ и Чжан Чуньняня; "История подъема и упадка Советского Союза" под редакцией Чэнь Чжихуа; "Большие изменения в XX веке" под редакцией Ци Шижуна и Ляо Сюэшэна; "История цивилизации" под редакцией Ма Кэяо; "Общая история Африки" (в 3 т.) под редакцией Хэ Фанцюаня; "Общая история Польши" под редакцией Лю Цзуси; "Общая история стран Среднего Востока" (в 13 т.) под редакцией Пэн Шучжи; "История Соединенных Штатов Америки" (в 6 т.) под редакцией Лю Сюи и Ян Шэнмао.

Два следующих доклада на пекинском симпозиуме – профессоров Чэнь Синцзяна и Бу Сянцюня – были посвящены успехам китайских археологов и специалистов по древней истории Китая. (Поскольку эта тематика выходит за пределы профиля "Новой и новейшей истории", ограничусь лишь упоминанием отдельных сюжетов из этих докладов). Новейшие археологические раскопки, проведенные в различных провинциях Китая, дали богатый материал для воссоздания древней истории страны. Они показывают, что с конца палеолита, и особенно в неолитический период, начинается подлинная история китайской цивилизации. После обнаружения шведским геологом Андерсеном неолитической культуры Яншо в Северо-Западном Китае, а также после обнаружения неолитической культуры Луншань, возникла теория о проникновении цивилизации в Китай с запада. Находки современных китайских археологов позволяют уверенно говорить о зарождении китайской цивилизации одновременно в нескольких местах, расположенных на значительном расстоянии от долины реки Хуанхэ, ранее считавшейся единственной колыбелью древней китайской культуры. Экономические и культурные взаимообмены между этими различными очагами развивались на протяжении правления первых династий Ся – Шан – Чжоу и позволили при правлении династий Цинь и Хань создать единое централизованное китайское государство.

Об исследованиях двухтысячелетнего периода китайской истории от возникновения централизованных империй Цинь и Хань вплоть до республиканской революции 1911–1912 гг. в докладах на симпозиуме упоминания не было. Однако, несомненно, что исторические исследования по этому длительному периоду ведутся в Китае, но они не рассматриваются в данное время как приоритетные.

Проф. Ван Чаогуан из Института новой истории АОН КНР представил доклад "Исследования последних лет по истории республиканского периода китайской истории (1912–1949 гг.)".

Начало всестороннему изучению истории республиканского периода было положено в 1978 г. публикацией первого тома "Биографий деятелей республиканского Китая", подготовленного сектором истории Китайской Республики Института новой истории АОН КНР. В 1981 г. вышел в свет первый том "Истории Китайской Республики". К настоящему времени уже изданы семь томов, а остающиеся пять из запланированных 12 выходят в самое ближайшее время. В "Истории Китайской Республики" основное внимание уделяется политической истории республиканского периода (1911–1949 гг.), а также изучению истории экономики, дипломатии и военных действий этого периода. Эта работа вызвала широкий интерес академических кругов в Китае и за его пределами и привлекла внимание своим детальным изложением истории и обширными примечаниями. В 2006 г. завершилась работа над 12-томной серией "Биографии деятелей республиканского Китая". Этот труд включает краткие биографии около 1 тыс. влиятельных персонажей в политической, военной, дипломатической, экономической и культурной областях Китая республиканского периода.

Тем же сектором Института новой истории Китая была составлена и опубликована "Хроника республиканского Китая" (в 39 т.), изданная в 1997 г. "Хроника" состоит из ежедневных сообщений о наиболее крупных и значительных событиях в политике, дипломатии, военной области, экономике и культуре на протяжении всего республиканского периода. Вышеназванные труды лежат в основе ведущих исследовательских работ по истории республиканского Китая. За последние годы был также опубликован ряд книг, посвященных детальному исследованию отдельных сторон республиканского

периода. Работа Чжу Ханьго "История Китайской Республики" (в 10 т.) написана в форме очерков, биографий, заметок и хронологических таблиц, в стиле, напоминающем стиль классических китайских трудов по истории. Институт новой истории Китая в 2007 г. опубликовал "Общую историю Китая нового времени" под редакцией Чжан Хайпэна в 10-ти томах, половина которых посвящена исследованию истории республиканского периода. Отличительной характеристикой большинства трудов по истории республиканского Китая является то, что в них основное внимание сосредоточено на политической истории; в дальнейшем решено уделить больше внимания экономической, культурной и социальной истории. Изучение истории республиканского периода хронологически делится на две части: историю периода северного пекинского правительства и историю периода южного нанкинского правительства. За последнее время приоритет отдается изучению истории республики нанкинского периода. Исследования ведутся в области политической, военной и дипломатической истории, но в то же время усиленно развиваются новые области исследования: история общества, культуры, регионов, городов.

Исследовательские работы сопровождаются обсуждением достигнутых результатов, дискуссиями, что находит свое отражение в многочисленных статьях журналов исторического профиля. Наиболее популярными в КНР являются "Лиши яньцю" ("Исторические исследования") и "Цзиньдай Чжунго лиши" ("Изучение новой истории Китая").

Большое внимание китайских историков привлекает изучение различных аспектов истории партии Гоминьдан, ее руководителей и, в первую очередь, Чан Кайши и его ближайших соратников по партии и нанкинскому правительству. Если в 1950-е годы изучение истории Гоминьдана велось лишь через призму взаимоотношения этой партии с коммунистической партией, то теперь деятельность лидеров Гоминьдана и нанкинского правительства изучается в непосредственной связи с общей обстановкой в Китае 20–30-х годов XX в. с политикой пекинского правительства и местных провинциальных милитаристов. Пересматривается также отношение Гоминьдана к массовым движениям, в частности, к "движению 30 мая 1925 г.", крестьянскому движению в провинции Гуандун и др. На основе недавно ставшими доступными документов выясняется стратегия Чан Кайши во взаимоотношениях Китая с Японией. Китайские историки получили доступ к архивам Чан Кайши, Сун Цыэвэня, Ху Ханьмина, Кун Сянси и других лидеров Гоминьдана, хранящимся на Тайване, а также в американских университетах. Публикация в России документов Коммунистического Интернационала – важный источник по истории Гоминьдана. Доступ историков к архивам в самом Китае и за его пределами позволило расширить тематику исследований истории республиканского периода. Появились работы о социальной функции центральной и местной администрации, о деятельности государственного и частного предпринимательства, о системе подбора руководящих кадров в центре и на периферии, об автономистском движении в ряде провинций, о появлении современной медицины и ее соотношении с традиционной медициной и т.д. и т.п. В области исследования политической истории также появляются новые направления: история оккупированных японцами районов в годы войны, эволюция парламентской системы в период правления пекинского правительства и многие другие. Ван Чаогуан снабдил свой доклад пространной библиографией последних работ историков по республиканскому периоду Китая.

С докладом "Современное состояние изучения истории Китайской Народной Республики" выступил проф. Чжан Синцин из Института современной истории Китая АОН КНР.

В июне 1956 г. известный демократический деятель Китая Хуан Яннэй, заместитель председателя Постоянного Комитета народного политического консультативного совета КНР, выступил с предложением о сборе и сохранении исторических материалов и документов, касающихся истории провозглашения Китайской Народной Республики. В 1958 г. на историческом факультете Нанькайского университета в Тяньцзине была составлена и опубликована "Хроника событий Китайской Народной Республики", а студенты исторического факультета Столичного педагогического университета составили и опубликовали "Историю Китайской Народной Республики".

Однако подлинно академическое изучение истории КНР началось лишь в 80-е годы прошлого века. За прошедшие с тех пор два десятилетия изучение истории КНР развивалось по ряду направлений.

Организация исследований. В 1990 г. был создан Институт современного Китая в системе АОН КНР с целью сбора материалов, изучения и написания истории КНР. В настоящее время в этом институте имеются подразделения, занимающиеся политической, экономической, социальной, культурной и дипломатической историей, а также историей Гонконга, Макао и Тайваня. В 1992 г. при Институте современного Китая было создано Общество по изучению истории КНР, в которое вошли выдающиеся ученые со всей страны. В настоящее время председателем общества является проф. Чэнь Кай Юань, вице-президент Всекитайского народного консультативного политического совета, а исполнительным вице-председателем – проф. Чжу Цзяму – директор Института современного Китая и одновременно вице-президент АОН КНР. В 1994 г. институт начал выпускать журнал "Современная история Китая", выходящий раз в два месяца и публикующий ежегодно около 120 научных статей. При институте также имеется свое книжное издательство. Совместно с Обществом по изучению истории КНР институт проводит ежегодные конференции по истории КНР, а также раз в пять лет – международные конференции по современной китайской истории с участием видных зарубежных историков. В ряде провинций, автономных районов и городов, непосредственно подчиненных центральному правительству КНР, возникли институты по изучению современного Китая. Исследовательские институты были созданы в университетах Цинхуа, Фудань, Нанькай, в Педагогическом университете Восточного Китая, в Шанхайском педагогическом университете, в университете Шэньчжэня и в ряде других высших учебных заведениях.

Документальная база исследований. Солидную основу для академических исследований составляет сбор и публикация архивных документов. Докладчик привел обширный список документов, опубликованных издательством Отдела публикации документов при ЦК Компартии Китая, – труды китайских руководителей, биографии политических и государственных деятелей, различные хроники и мемуары.

Исследовательская работа в значительной мере активизировалась в связи с массовой публикацией материалов по истории КНР в газетах, журналах, сборниках и отдельных книгах по всей стране. На их основе была составлена тематическая подборка, охватывающая публикации более чем 100 тыс. различных авторов, общим объемом 208 книг, сконцентрированных в 150 томах. Первые исследовательские работы китайских историков появились к 40-й годовщине основания КНР в конце 1980-х годов. Развитие этого направления китайской исторической науки привело к созданию ряда учебных курсов по истории КНР, введению истории КНР в качестве одной из дисциплин в учебные программы колледжей и университетов и появлению соответствующих учебных пособий.

Среди наиболее крупных проблем изучения истории КНР Чжан Синцин выделил следующие: место, занимаемое историей КНР в общей истории Китая и ее связь с предшествующими периодами исторического развития страны; основное содержание всего периода истории КНР как поступательного движения к созданию социалистического государства с китайской спецификой (на этот процесс оказывали влияние самые различные факторы); показ достижений и ошибок, которые встречались на путях социалистической модернизации Китая; вопросы соотношения периодизации истории КНР с периодизацией истории Коммунистической партии Китая (КПК).

Следующий доклад на симпозиуме касался состояния изучения истории городов на протяжении 1986–2006 гг., с ним выступил проф. Сюн Юэчжи из Шанхайской академии общественных наук. В кратком обзоре он остановился на исследовании отдельных городов, ассоциаций (агломератов) городов, общественных взаимоотношений внутри городов, связей между городами и окружающей их сельской местностью. Сюн Юэчжи напомнил о богатых традициях китайской историографии в области изучения города в периоды правления Минской (1368–1644) и Цинской (1644–1912) династий, а также в республиканский период 1920–1930-х годов. В КНР традиция изучения истории городов

получила бурное развитие. Только в 1979–1994 гг. в китайских журналах исторического профиля было опубликовано 534 статьи и сборника документов по истории городов. С 1986 по 2006 г. было опубликовано 390 статей по истории городов только в восьми журналах исторического профиля КНР. Появились новые центры по изучению истории городов, такие как Институт по изучении городов при Сычуаньском университете, при Институте истории Шанхайской академии общественных наук, при Институте истории Академии общественных наук г. Тяньцзиня и др. В 1980-х годах по всему Китаю осуществлялся проект по редактированию городских хроник. К концу ноября 2005 г. были опубликованы около 5 тыс. городских хроник, включавших 2 176 хроник по истории городов в различных провинциях, 261 отдельную городскую хронику и 2 371 хронику на уровне уездных городов. С 1988 по 2006 г. прошли 15 престижных научных конференций по истории городов в Шанхае, Чунцине, Ухани, Тяньцзине, Циндао и в других городах. В каждом городе Китая теперь ведутся свои городские хроники, представляющие большой интерес для исследователей. При изучении истории городов китайские историки собрали большой фактический материал по городской истории, следуя предложенной М. Вебером концепции истории городов; материал, иллюстрирующий предлагаемую американским историком У. Скиннером концепцию "центрального места", т.е. города как центра, из которого расходятся радиусами уезды и деревни. В КНР ведутся исследования истории разных типов городов в различных провинциях Китая, в частности портовых городов и их роли в государстве. Осуществляются проекты по сравнительному изучению истории различных городов, например Шанхая и Гонконга, городов американского Среднего Запада и Северо-Восточного Китая и т.д. и т.п. Под влиянием французской "школы Анналов" все большее число китайских историков занимается изучением истории повседневной жизни обитателей китайских городов. Значительное число книг зарубежных авторов по истории китайских городов переводится и издается в КНР. (В том числе работы У. Скиннера, Ф. Вэймана, М.-К. Бержер и Э. Пренини, Л. Кук-Джонсон, Т.М. Фон и др.).

Проф. Ли Бочжун из университета Цинхуа представил на симпозиуме доклад "Историография китайской экономики на подъеме". Он отметил, что хотя современная историография китайской экономики ведет свое начало с XX в., однако историки в Китае еще 2 тыс. лет назад включали в исторические труды разделы о сельскохозяйственных и кустарных предприятиях, товарах и торговле. Основоположником экономической истории в Китае по праву может считаться автор "Исторических записок" Сыма Цянь (146–86 г. до н.э.). В 1904–1932 гг. в Китай стала проникать западная экономическая историография, главным образом через Японию. Ли Бочжун выделяет в развитии историографии китайской экономики три периода: 1932–1949, 1949–1978 и 1978–2007 гг. Для первого периода было характерно засилье японской историографии экономики, слепо следовавшей за западной историографической школой Ранке. В 30-е годы появились китайские журналы по экономике, а в Пекинском университете с 1931 г. начинается преподавание экономической истории. Одновременно за пределами университетов большое развитие получает марксистская экономическая теория, пропагандистами которой выступали Го Можо (1880–1963), Фан Вэнлань (1893–1969), Лу Чжэнью (1901–1989), Ли Цзяньльун (1880–1963) и Хоу Вайлу (1903–1987). К концу XX столетия на экономическую историографию Китая оказывали влияние последователи западной историографической школы Ранке – Ху Ши (1891–1962) и Фу Сынянь (1896–1950), получившие образование на Западе, "школа Анналов" и марксистские историки. После провозглашения Китайской Народной Республики до 1978 г. в экономической истории господствовали марксистские взгляды, заимствованные из Советского Союза. В 1955–1966 гг. китайские специалисты по экономической истории серьезно занимались изучением "ростков капитализма" в Китае и выявляли различия между феодальным обществом Западной Европы и Китаем. «В период "культурной революции" в Китае (1966–1976 гг.), – отмечал проф. Ли Бочжун, – китайская экономическая историография была разрушена до основания. Почти все историки китайской экономики были заклеймены как "представители буржуазии", а некоторые из них доведены до смерти. Курсы по эко-

номической истории были отменены, профессиональные журналы – прикрыты, библиотеки и архивы – закрыты. В течение десятилетия по экономической истории не было опубликовано ни слова».

Новая эра в китайской историографии по экономике была открыта в декабре 1978 г. третьим пленумом ЦК КПК 11-го созыва. Были восстановлены все институты, разгромленные в годы "культурной революции", восстановлено преподавание экономической истории в университетах, стали издаваться научные журналы по экономической истории. В 1986 г. было основано Китайское общество по экономической истории, аффилированное в 2002 г. с Международной ассоциацией по экономической истории при МКИН. Процесс глобализации ставит перед китайской историографией экономической истории ряд проблем: учитывая опыт зарубежной науки, китайским ученым в то же время следует, по мнению докладчика, избегать увлечения европоцентристскими и иными западными теориями, придерживаться традиционной ориентации китайской экономической науки на исследование социально-экономической истории. Интегрирование китайской экономической науки в мировую – необратимый процесс. Китайская экономическая наука располагает многовековыми традициями; в этой области трудится самый многочисленный в мире отряд специалистов по экономической истории, вносящий свой вклад в мировую науку.

С докладом о развитии в КНР изучения всемирной истории в начале XXI в. выступил проф. Чэнь Цинэн из Института всемирной истории АОН КНР. Докладчик отметил, что в 2001–2005 г. в Китае было издано свыше 500 книг и более 3 500 статей по различным аспектам всемирной истории и вскоре будет завершена сводная серия из 38 томов по всемирной истории. Особенно большой объем книг и статей касался истории Древнего мира, Греции, Рима и Древнего Востока. К сожалению, отметил проф. Чэнь Цинэн, работ по древней истории стран Востока было значительно меньше, чем по древней истории Европы. Это обстоятельство объясняется тем, что в Китае нет специалистов, владеющих древними языками стран Востока. Работ по средневековой истории больше, чем работ по древней истории. Большинство книг и статей касается истории стран средневековой Западной Европы, отчасти Византии. По новой и новейшей истории в 2001–2005 гг. появилось свыше 50 книг и около 600 статей. И здесь большинство опубликованных работ было посвящено странам Европы, а также Северной Америке. Среди новых тем появились работы по истории города, демографии, этической истории, культурной истории, истории окружающей среды. В 2005 г. в связи с 60-летием начала Второй мировой войны активизировался интерес историков к военной истории и, в частности, к истории японского милитаризма. С начала XXI столетия интерес к истории России и стран Восточной Европы. Много работ было посвящено истории подъема и упадка Советского Союза, различным периодам истории России. Среди книг по истории международных отношений ведущее место стали занимать работы по истории стран Азии, Африки и Латинской Америки. Этим сюжетам за последнее пятилетие были посвящены свыше 160 книг и около 400 исследовательских статей. Усилился интерес китайских историков к истории стран Западной и Центральной Азии, особенно к их истории в новое и новейшее время, опубликована "Общая история стран Центральной Азии" (в 3 т.).

Обзор китайских работ по истории Второй мировой войны на семинаре сделал проф. Сю Лань из Пекинского университета. Китай, по словам докладчика, был вовлечен в антифашистскую войну раньше, чем какие-либо другие страны, став жертвой захвата Японией в 1931 г. его северо-восточных провинций; дольше остальных стран Китай сражался с агрессором и понес самые большие жертвы в этой войне. С 1945 по 1949 г. были опубликованы 174 китайские работы по истории Второй мировой войны, в том числе 105 книг китайских авторов и 69 – переводных книг зарубежных авторов. В период с 1949 по 1979 г. в условиях "холодной войны" и "культурной революции" в Китае исследовательская и преподавательская работы в области истории Второй мировой войны были фактически приостановлены и возобновились лишь после III пленума ЦК КПК 11-го созыва. В 1980 г. была создана Ассоциация историков Второй мировой войны,

стимулировавшая исследования китайских историков в этой области. К 1985 г. – 40-летию со времени окончания Второй мировой войны – стали появляться исследования в этой области, а затем это направление исследований получило в Китае бурное развитие. За последние 20 лет было опубликовано 1 778 работ по истории Второй мировой войны (из них 1 054 китайских и 724 переводных иностранных авторов). В университете Ухани и в Столичном педагогическом университете начались чтение курсов по истории войны и подготовка аспирантов в этой области. Стали развиваться международные связи китайских историков по этой теме. В 2001 г. в Пекин был приглашен профессор Свободного университета в Берлине Юрген Кокка, в прошлом президент МКИН, имевший встречи с руководителями Китайской ассоциации историков Второй мировой войны профессорами Сю Ланем и Чжан Хайпэном. В 2005 г. Китайская ассоциация историков Второй мировой войны стала членом Международного комитета истории Второй мировой войны и деятельно участвует в его работе. Исследования истории Второй мировой войны в настоящее время ведутся в Военной академии Китая, в Институте всемирной истории АОН КНР, в Музее войны сопротивления Японии, в Центральном историческом музее, в Мемориальном музее памяти "Нанкинской резни" и др. Специалистов по истории Второй мировой войны готовят во многих университетах и колледжах КНР. Наиболее крупными из них являются Уханьский университет, Столичный педагогический университет, Педагогический университет Восточного Китая, Университет национальной обороны и Шаньдунский университет. В Китае имеется более 20 научных обществ, изучающих историю Второй мировой войны. Наиболее крупными из них являются Китайская ассоциация историков Второй мировой войны, насчитывавшая в 2004 г. более 370 членов, представлявших 134 исследовательских подразделений; Китайское общество истории войны сопротивления Японии, основанное в 1991 г. и издающее совместно с Институтом современной истории АОН КНР журнал "Исследование истории войны сопротивления Японии". Историками Второй мировой войны совместно с центральными и провинциальными архивами КНР издан ряд многотомных собраний документов и материалов по истории войны сопротивления Японии и по отдельным операциям японской агрессии, а также опубликованы переводы работ по данной тематике, изданных в США, Великобритании, Советском Союзе, Германии и Франции. Многие из опубликованных документов касаются проведения конкретных военных кампаний. Так, например, Хэ Ли опубликовал «Материалы по "битве 100 полков"» – военной операции, осуществленной в ходе войны сопротивления Японии войсками, находившимися под контролем КПК. Ряд монографических трудов посвящен изучению политики Японии, проводившейся в отношении Китая, и исследованию зверств японской военщины на оккупированной территории Китая. Среди крупных работ иностранных историков, переведенных и опубликованных в Китае, докладчик назвал книги английских историков Дж. Вилир-Беннетта "Мюнхен: пролог трагедии"; А. Тэйлора "Происхождение Второй мировой войны"; Г.Л. Харта "Вторая мировая война"; французского автора Мишеля "Вторая мировая война", "История Второй мировой войны" советских авторов, а также мемуары Черчилля, де Голля, Эйзенхауэра, Монтгомери, Роммеля, Гудериана, Манштейна и др. Наряду с появлением многочисленных сводных работ по истории Второй мировой войны в КНР были опубликованы исследования по таким крупным темам, как история происхождения войны, история отдельных военных операций, международные отношения периода Второй мировой войны, нападение Японии на Пёрл-Харбор, договор о ненападении между Советским Союзом и Германией, причины отступления и поражений Советской Армии в начальный период войны, причины военного поражения Франции и т.д. Среди актуальных тем, по которым в настоящее время ведется исследование, Сю Лань назвал историю фашизма и политики умиротворения агрессора, международные отношения в период войны, сотрудничество между Гоминьданом и КПК в войне с Японией, место, которое занимает антияпонская война Китая в мировой антифашистской войне, роль Ялтинской системы и послевоенного мирного урегулирования, создание Организации Объединенных Наций и те вопросы, что Вторая мировая война оставила неурегулированными. Среди последних автор доклада называет послевоенную

демилитаризацию Японии, пересмотр Японией учебников по истории, территориальную проблему, связанную с принадлежностью островов Дяоюйдао, освещение истории "Нанкинской резни" в японских учебниках, компенсации жертвам японской агрессии, в том числе и "сексуальным рабыням японской военщины", химическую и бактериологическую войну японцев в Китае. Изучаются также различия между Германией и Японией в признании ответственности за войну, возмещение нанесенного ими ущерба и т.д. Среди вопросов, по которым у китайских историков Второй мировой войны существуют разные мнения, Сю Лань называет проблему установления даты начала Второй мировой войны. По этому вопросу существует пять точек зрения: 1. Война началась 18 сентября 1931 г. – нападением Японии на Северо-Восточные провинции Китая (Маньчжурию); 2. Начало войны – 7 июня 1937 г. – японская военная провокация на мосту "Марко Поло" близ Пекина; 3. 1 сентября 1939 г. – Германия напала на Польшу; 4. Война началась в 1940 г. и 5. Война развивалась как "непрерывный процесс". Расшифровки содержания последних двух теорий автор доклада не дал.

Один из представленных на симпозиуме докладов касался изучения в Китае истории международных отношений послевоенного периода и времен "холодной войны". Авторами доклада были профессора Ню Даюн из Пекинского университета и Сю Лань из Столичного педагогического университета. В 1950-е годы в КНР сам термин "холодная война" рассматривался как "реакционная стратегия империализма", т.е. западных стран во главе с США, направленная против стран социалистического лагеря; термином "холодная война" западные страны прикрывали свою политику "горячей войны" и подготовки новой мировой войны против коммунизма. В годы, предшествовавшие "культурной революции", проф. Лю Туншунь и его коллеги из Фуданьского университета приступили к подготовке публикации "Заметок по послевоенной истории", изданных только в 1975 г. Шанхайским народным издательством. (Издание этих "Заметок" в 11-ти томах недавно было завершено.) Китайские историки внесли большой вклад в изучение китайско-американских отношений в 80-е годы прошлого века, но тема "холодной войны" стала разрабатываться только с начала 90-х годов. Были опубликованы книги и статьи о дипломатической истории Китая этого периода и по истории международных отношений. Все эти работы имели большое политическое значение и получили широкий отклик во всем мире. В январе 1994 г. в Гонконгском университете проходила международная конференция, организованная Международным центром по написанию истории "холодной войны" при Международном центре имени В. Вильсона. На конференцию были приглашены 15 китайских историков. К этому времени китайскими историками в КНР и проживающими заграницей китайскими учеными был уже накоплен определенный материал по теме "холодной войны". Впоследствии китайские историки участвовали в ряде международных встреч, на которых рассматривалась тематика "холодной войны": в апреле 1999 г. в Пекине; в июне 1999 г. в Гуйлине; в августе 2000 г. в Чэнду; в августе 2002 г. в горах Уи в Восточном Китае; в марте 2004 г. в Пекине; в июне 2006 г. в Чанчуне; в декабре 2006 г. в Шанхае. По истории "холодной войны" с 1993 по 2001 г. появился ряд работ зарубежных китайцев, изданных в США и в КНР. В докладе приведена библиография этих работ, охватывающих широкий спектр международных отношений периода "холодной войны" – войны в Корее, войны во Вьетнаме, китайско-американских отношений, создания китайской атомной бомбы, взаимоотношений Сталина и Мао Цзэдуна, роль монгольского вопроса в американо-китайских отношениях, китайская политика президента Буша и др.

Докладчики назвали авторов ряда работ, посвященных международным отношениям периода "холодной войны" – Тао Вэнъчжао, Шэнь Чжихуа, Ню Цзюня, Ню Даюня, Сюй Ланя, Ян Куйсуня, Сю Лана, Ли Даньхуэя и др. Многие работы китайских историков, упомянутые в докладе, касаются советско-китайских, российско-китайских отношений, китайско-американских отношений, отношений КНР с соседними странами. Большая работа проводится в КНР по публикации архивных документов, касающихся вопросов внешней политики Китая и "холодной войны". В МИД КНР открыты для исследователей документы 1950–1960-х годов. Только в 1956–1960 гг. рассекречено 25 651 папка с

документами и 59 345 страниц разных документов дипломатической переписки по самым различным вопросам международных отношений Китая. Хуадунский педагогический университет открыл в Интернете специальный сайт, на котором публикуются материалы правительственного Центра по истории "холодной войны". В докладе перечислены многие работы китайских авторов по истории китайско-американских отношений, китайско-советских отношений и о войне в Корее. Говоря о перспективах дальнейших исследований истории "холодной войны", докладчики упомянули о работах, ведущихся китайскими историками по отдельным сюжетам истории "холодной войны": турецкий кризис, берлинский кризис, план Маршалла, советско-югославский конфликт, события в Венгрии, Карибский кризис, афганская война и др. Авторы доклада признают, что работы по истории "холодной войны" до последнего времени не носили системного характера. Для систематизации исследований по истории "холодной войны" в КНР созданы два центра: Центр современных исторических исследований и архивов при Пекинском университете и Центр международных исследований "холодной войны" Педагогического университета Восточного Китая (Хуадунский университет).

Последний доклад на симпозиуме сделал проф. Ма Дачжэн из Центра по изучению пограничных районов Китая и географических исследований при АОН КНР о двух крупных исследовательских и издательских проектах в области истории: 1. Организация исторических и археологических исследований по истории древнего Китая периода правления китайских династий Ся-Шан-Чжоу; 2. Организация сбора документов и материалов по всему периоду правления в Китае последней императорской династии Цин (1644–1912 гг.), их публикация и исследования. Во главе последнего проекта стоит известный историк Дай И; для руководства проектом создана представительная международная редакционная комиссия, в которую от России входит академик В.С. Мясников. К концу 2006 г. в этом проекте было задействовано 12 различных китайских организаций, 49 отдельных архивов, хранящих документы этого периода с общим количеством 2 300 тыс. архивных дел и 20 тыс. каталожных карточек. К настоящему времени Комиссия по изучению истории императорской династии Цин имеет дело с 29 отдельными архивными учреждениями, насчитывающими свыше 1 900 тыс. архивных дел. Ряд документальных подборок из этих архивов, в частности материалы архивов Большого секретариата Цинского правительства (в 40 т.), избранные произведения Ли Хунчжана (в 38 т.), дневники Сюэ Фучэна (в 2 т.), уже опубликованы. Намечена публикация биографий видных деятелей Цинской династии и хронологических таблиц основных событий этого периода.

* * *

Доклады китайских историков, сделанные на семинаре, вызвали большой интерес у участников Генеральной ассамблеи МКИН, представлявших 78 национальных комитетов историков и аффилированных с МКИН международных ассоциаций, комитетов и комиссий, изучающих различные области исторической науки. Огромные масштабы ведущихся в наши дни в КНР работ во всех областях исторической науки и поддержка этих работ китайским правительством и общественностью произвели на всех большое впечатление. На семинаре было объявлено о начале издания международного журнала "Новая история Китая" ("Journal of Modern Chinese History") на английском языке. Главный редактор журнала – проф. Ван Цзянътан из АОН КНР. В составе международной редакции журнала семь иностранных китаеведов, в том числе академик В.С. Мясников.